

ЛІТЕРАТУРА

1. Криміналістика: Підручник /За ред. П.Д. Біленчука. -Київ: Атіка, 2001. -544 с.

2. Біленчук П.Д., Цимбалюк В.С. та ін. Комп'ютерна злочинність. -Київ, 2002. -240 с.

Надійшла до редколегії 23.07.2002

БИЛЕНЧУК П.Д., БИЛЕНЧУК Д.П., БОРИСОВА Л.В., КОЗЫРЬ М.В. ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА В УКРАИНЕ

Рассмотрены правовые аспекты информатизации современного общества в Украине.

BILENCHUK P.D., BILENCHUK D.P., BORISOVA L.V., KOZYR' M.V. LEGAL FUNDAMENTALS OF FORMATION OF THE INFORMATION SOCIETY IN UKRAINE

The legal aspects of informatization of the modern society in Ukraine are reviewed.

УДК 344.1

В.В. ВОЛОХ

Современный гуманитарный университет (г. Москва, РФ)

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ

Рассмотрена система и содержание социально-экономического, воспитательно-педагогического, организационно-управленческого и уголовно-правового направлений профилактической работы в Вооруженных Силах.

Система и содержание основных направлений профилактической работы в войсках должны соответствовать структуре и содержанию причин, обуславливающих существование преступности в стране и Вооруженных Силах. Исходя из этого принципа, в профилактической работе можно выделить четыре основных направления: социально-экономическое, воспитательно-педагогическое, организационно-управленческое и уголовно-правовое. Некоторые из этих направлений реализуются на общесоциальном уровне, другие на общесоциальном и специально-криминологическом, третьи - только на специально-криминологическом.

Социально-экономические меры реализуются, главным образом, на общесоциальном и общегосударственном уровнях. Вооруженные Силы обычно лишь используют социально-экономические возможности государства для устранения соответствующих причин преступности военнослужащих, улучшения их жизни, деятельности, воспитания, быта и отдыха. Рассматриваемые меры не имеют в войсках особой специфики. Вместе с тем, реальное улучшение жизнедеятельности Вооруженных Сил связано с действительным освобождением от несвойственных им функций, реальной профессионализацией армии и флота, определением их места в государственной структуре, коренным улучшением социально-экономического положения военнослужащих.

Меры воспитательно-педагогического характе-

ра представляют собой весь арсенал средств и способов воздействия на сознание человека при строгом соблюдении его прав и свобод.

Основой воспитания личного состава в целях предупреждения правонарушений является формирование социально-полезных интересов и потребностей у военнослужащих, представление им возможностей для их правомерного удовлетворения, оказание оступившимся педагогической, психологической и социальной помощи. Этот путь является и оперативным, и перспективным. Оперативным потому, что его реализация возможна (в определенных пределах) в любых условиях жизни и деятельности военнослужащего, а перспективным потому, что только позитивное изменение социальной направленности личности может считаться надежной гарантией нравственного, правового и воинского воспитания. Этот вывод подтверждается результатами криминологических исследований, согласно которым основные криминогенные деформации личности правонарушителей заключены в соответствующих сдвигах их мотивационной сферы. Надо дать возможность военнослужащим срочной службы (или проходящим ее по контракту) готовить себя к будущей гражданской жизни путем получения необходимого образования, профессии, творческих, культурных, спортивных и технических навыков.

Командиры и начальники, формируя у подчиненных общественно полезные потребности, приобщая их к культуре, расширяя их знания, в том

числе и правовые, могут изменить социальную направленность военнослужащих, вытеснить из нее побуждения криминального характера (корыстные, агрессивные, эгоистические и т.д.).

Важной мерой воспитательно-педагогического воздействия на подчиненных является личный пример командиров и начальников в строжайшем соблюдении действующего законодательства. Поэтому укрепление воинской дисциплины и предупреждение преступлений среди военнослужащих должны сочетаться с решительной борьбой с аморальными, неправомерными и преступными действиями различных начальников, ибо эти случаи, становясь известными подчиненным, прямо и непосредственно обуславливают их противоправные деяния.

Раннее предупреждение правонарушений возможно лишь при индивидуальном подходе к воспитуемым. Умение понять подчиненного в конкретной жизненной ситуации и предвидеть его возможное отклоняющееся поведение - ключ к выбору нужных воспитательных воздействий. Использование в этой работе научных знаний по психологии, педагогике, криминологии и праву помогает командирам и начальникам более успешно решать многие вопросы, в том числе и своевременно предвидеть и предупредить возможное противоправное поведение. В воспитательно-профилактической работе с подчиненными желательно опираться на воинские коллективы, общественные, спортивные, религиозные и иные организации.

Существенная роль в предупреждении преступного поведения военнослужащего принадлежит *мерам организационно-управленческого характера*. Строгое соблюдение уставных требований организации жизни, быта и деятельности частей и подразделений является важнейшей организационной мерой по предупреждению правонарушений среди военнослужащих. Добиться организованности, дисциплины, порядка нельзя лобовыми требованиями. Это достигается организацией порядка везде, где живут и действуют военнослужащие. Основой организации жизни и деятельности военнослужащих является именно уставной порядок. Борясь за укрепление воинской дисциплины и порядка, командир должен действовать только по закону и уставу. Особо следует указать на строгое соблюдение правового положения военнослужащих, на проявление постоянной заботы о здоровье, питании, материально-бытовых условиях жизни личного состава, на изучение и удовлетворение его правомерных нужд и потребностей.

Социальный контроль за противоправным поведением - одно из эффективных организационно-управленческих средств профилактического воздействия на военнослужащих. Его нельзя сводить к непосредственному наблюдению (надзирательству) за

личным составом. Это малоэффективно и даже вредно. Элементами современного социального контроля в армейских условиях могут быть: а) наличие научно обоснованных и отвечающих международным стандартам правовых норм, изложенных в законах, уставах, наставлениях, положениях, инструкциях (нормативный элемент); б) реальный уровень контроля за соблюдением военнослужащими этих норм со стороны командиров, начальников и применяемая ими практика стимулирования и принуждения к выполнению действующих установлений (организационный элемент); в) общественное мнение, ожидания, оценки и суждения о соблюдении действующих норм, формируемые в воинском коллективе (социально-психологический элемент); г) индивидуальное отношение военнослужащих к правовому и противоправному поведению (психологический элемент).

Последовательное проведение в жизнь принципа неотвратимости ответственности за совершаемые проступки также является необходимой организационно-дисциплинарной мерой предупреждения преступного поведения военнослужащих. В этих целях необходима постоянная борьба с отклонениями в дисциплинарной практике и, особенно, с безнаказанностью. Она может быть результатом бесконтрольности военнослужащих, в связи с чем случаи нарушения воинской дисциплины остаются неизвестными командованию, а поэтому и безнаказанными; результатом попустительства и халатности некоторых командиров, которые не принимают необходимых мер к нарушителям воинской дисциплины; результатом злоупотреблении начальников, которые по различным причинам (чаще всего из-за карьеристских побуждений) скрывают проступки своих подчиненных. Однако, чем бы ни определялось нарушение принципа неотвратимости ответственности, оно подрывает основы воинской дисциплины. Безнаказанность за проступок, как правило, открывает путь к более опасным и уголовно-наказуемым деяниям. Речь идет не о строгих или жестоких наказаниях. Важна реальная и адекватная реакция на противоправное поведение военнослужащих.

Особое место в предупреждении преступлений в воинских частях *принадлежит уголовно-правовым мерам*. За совершение преступлений военнослужащие должны нести личную ответственность. Ее нельзя перекладывать на командиров, провоцируя их к укрывательству. Командир должен нести ответственность за прямые упущения по службе, которые реально способствовали совершению преступных деяний его подчиненными, но при условии, если будет доказана, а не презюмирована (по принципу командир за все в ответе) его личная вина. И эта ответственность должна быть соразмерна его объек-

тивним і суб'єктивним можливостям. В протилежному випадку очолюючі ніколи не будуть звинувачені, а військовослужбовці срочної служби ніколи не придбають почуття невідвратимої особистої відповідальності за своє поведіння.

Ефективність попередження нових злочинів з допомогою кримінально-правових засобів залежить від змісту кримінальних і військово-кримінальних законів, рівня правозастосовної діяльності і якості роботи органів військової юстиції. Саме зміст законодавства і його правильне застосування командирами (як органами дознання), військовими прокурорами, слідчими, адвокатами і судами створює правову атмосферу в частині, з'єднанні, гарнізоні. І знову: мова йде не про жорстокість, а про невідвратимість відповідальності. В той же час слід пам'ятати, що кримінально-правові заходи не усувають соціальних причин злочинного поведіння. Вони впливають лише на психіку людей, стимулюючи належне поведіння людини, або загрозою неминувачого покарання утримують

їх від суспільно небезпечного поведіння. Збільшення значення кримінальної репресії переключить увагу на соціально-організаційні напрями по усунуванню причин злочинів на практику застосування кримінального закону, що є малопроодуктивним.

Профілактична робота по попередженню злочинів серед військовослужбовців не виснажується сказаним. Важливо, щоб попереджувальна робота була конкретною. А це означає, що її слід будувати не на механічній реалізації розглянутих напрямів, а на повсякденному вивченні причин правопорушень і злочинів. Вони змінюються. Адекватно їх змінюванню повинна змінюватися і профілактична робота. Тільки при виконанні конкретних, цілеспрямованих і комплексних заходів попередження злочинів можна розраховувати на певні успіхи.

Поступила в редколегію 16.07.2002

ВОЛОХ В.В. ОСНОВНІ НАПРЯМКИ ПОПЕРЕДЖЕННЯ ЗЛОЧИНІВ, ЧИНЕНИХ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМИ

Розглянуто систему і зміст соціально-економічного, виховно-педагогічного, організаційно-управлінського і кримінально-правового напрямків профілактичної роботи в Збройних Силах

VOLOH V.V. REFERENCE DIRECTIONS OF WARNING OF CRIMES COMMITTED BY THE SERVICEMEN

The system and contents social and economic, educate and pedagogical, organizational and administrative and criminal-legal directions of preventive activity in Armed forces is reviewed.



М.В. ГРИЩЕНКО

Національний університет внутрішніх справ

УДК 351.74+519.72

ПРАВОВІ ОСНОВИ ПОПЕРЕДЖЕННЯ КОРУПЦІЙНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ СЕРЕД ОСОБОВОГО СКЛАДУ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ

Розглянуті питання правових основ попередження корупції в ОВС; зазначена необхідність уточнення таких понять у різних галузях права, як «корупція», «корупційне правопорушення», а також правового статусу співробітників ОВС, розробки рекомендацій організаційно-правового і кримінологічного попередження корупції в системі ОВС.

Виникнув на зорі цивілізації, держава давно перестала бути частиною цивільного суспільства.

Особлива роль у здійсненні державної влади належить державному апарату - на нього покладені вла-